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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl, Christian 
Hierneis, Rosi Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, 
Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian 
Siekmann, Dr. Markus Büchler, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Hans Urban, 
Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Bericht zum Zustand der Biodiversität in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

─ dem Landtag über die Aktivitäten und Beschlüsse des bayerischen Biodiversitäts-
rates zu berichten, 

─ den bayerischen Biodiversitätsrat aufzufordern, einen Bericht und eine Bewertung 
der Umsetzung der bayerischen Biodiversitätsstrategie und der Wirksamkeit der 
Maßnahmen des Biodiversitätsprogrammes 2030 zu erstellen. 

 

 

Begründung: 

Der Biodiversitätsrat ist ein Gremium renommierter Experten, der das Staatsministe-
rium für Umwelt und Verbraucherschutz bei der Umsetzung der Bayerischen Biodiver-
sitätsstrategie und des Biodiversitätsprogramms Bayern 2030 berät. Er wurde am 
15.09.2009 vom damaligen Staatsminister für Umwelt und Gesundheit Dr. Markus 
Söder einberufen. Die Aktivitäten des Biodiversitätsrates sind leider wenig transparent. 
Eine Anfrage aus dem Jahr 2014 zeigt, dass er trotz vielfältiger Probleme bei der Um-
setzung der Biodiversitätsstrategie nur selten zusammentritt (Drs. 17/2304). 

Umso wichtiger wäre ein Bericht zur Umsetzung der Biodiversitätsstrategie und die 
Wirksamkeit der Maßnahmen des Biodiversitätsprogramms 2030, die vom Biodiversi-
tätsrat erstellt oder beauftragt werden sollte. 

Die Biodiversitätskrise ist, zusammen mit der Klimaüberhitzung, die große Bedrohung 
der Zukunft der Menschheit. Nie zuvor in der Geschichte hat die Erde in so kurzer Zeit 
so viele Arten unwiederbringlich verloren wie jetzt. Dies gilt auch für Bayern. 

Natürliche Lebensräume und Arten versorgen uns mit Nahrung und Trinkwasser, liefern 
Grundstoffe für Arzneien, bieten Schutz vor Stürmen und Überschwemmungen und re-
gulieren das Klima. Ohne die Biodiversität und die Leistungen der Ökosysteme, die wir 
Menschen vielfältig nutzen, wären die Existenzgrundlage, die Gesundheit und unser 
Wohlergehen in Gefahr. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/25405 

Bericht zum Zustand der Biodiversität in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Patrick Friedl 
Mitberichterstatter: Volker Bauer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 68. Sitzung am 8. De-
zember 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl, 
Christian Hierneis, Rosi Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen 
Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, 
Florian Siekmann, Dr. Markus Büchler, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Hans 
Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/25405, 18/25944 

Bericht zum Zustand der Biodiversität in Bayern 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Die Aktuelle Stunde ist damit beendet, und wir kommen zu 

Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Präsidentin Ilse Aigner: Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den 

einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist das gesamte Haus. Dann frage ich die fraktionslo­

sen Abgeordneten nach ihrem Abstimmungsverhalten. – Enthaltung der fraktionslosen 

Abgeordneten Bayerbach, Busch und Klingen. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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